

# CE TREBUE SĂ INȚELEAGĂ EVREII DIN ROMÂNIA

## Nu s'ar fi putut măsuri mai blajine față de dușmanii declarați ai neamului

Răspunsul dat de Mareșalul Antonescu unor cereri ale d-lui W. Filderman, președintele „Federației Uniunilor Comunităților evrești din România”, constituie o fixare definitivă a atitudinii de dușmanie a evreilor din Basarabia și Bucovina față de Statul român, de poporul românesc și de armata lui.

**EVREII DIN BASARABIA ȘI BUCOVINA S'AU ASOCIAT DUȘMANULUI ȚĂRII, ÎN ZILELE CAND ACESTA NE-A CÔTROPIT TERITORIUL. EI AU RĂMAS ASOCIAȚII DUȘMANULUI ÎN TIMPUL VREMELNICII LUI STAPANIRI, ȘI AU CONTINUAT SĂ-I FIE ALIAȚI ÎN TOT TIMPUL RAZBOIULUI DE DESROBIRE.**

Atitudinea lor n'a fost întru nimic deosebită de cea a evreilor comuniști de dincolo de Nistru.

Evreii din Basarabia și Bucovina s'au mărturisit astfel dușmanii noștri neîmpăcați.

Au fost, deci, vrătați, sunt și vor fi tratați ca dușmani față de țară și ai neamului, în timp de război.

Aceasta fiind situația, — și răspunsul dat de Mareșalul Antonescu întâmpinării d-lui Filderman, nu mai lasă nicio îndoielă asupra acestui punct —, **MĂSURA GHETTOURILOR PE BUG APARE DREPT O MASURĂ BLAJINĂ, O MASURĂ DE CRUTARE ȘI DE PROFUNDA OMENIE.**

Nu s'ar putea imagina un tratament mai îngăduitor față de niște oameni cari au manifestat ura celor mai neîmpăcați dușmani, și cruzimea sălbatecă a celor despre cari FUEHRERUL ADOLF HITLER A SPUS CA NU MAI SUNT OĂEMENI, CI BESTII.

Nu se poate cere unui popor să-și trădeze interesele lui superioare de siguranță națională, din milă față de un dușman crud ajuns la pământ prin victoria armatelor române.

Aliații sălbăticei comuniste au norocul de a fi întâlnit generozitatea tradițională a poporului român, și nobila elementă a Mareșalului Antonescu.

Nu întâmpinări protestatoare, așa dar, și nici rugăminți de misericordie: ci mulțumiri recunoscătoare că severitatea măsurilor de apărare națională, s'a oprit la soluția ghettourilor pe Bug.

Este, problema evreilor din România nu va fi fost soluționată, astfel.

Istoria evreilor nu prea depărtată, teritoriul nostru național fusese scutit de prezența evreilor. Ei erau, însă, numeroși, la granițele noastre, și de acolo, înecul cu înecul, ne au înecad.

Soluția problemei evrești trebuie să fie căutată, și va fi căutată pe plan larg european. Soluția aceasta este simplă: **EVREII AFARĂ DIN EUROPA, ÎNTR'O ȚARĂ A LOR, UNDEVA, DEPARTE.**

Numai în felul acesta se va realiza deparazitarea și va fi pentru todeauna înlăturată primejdia imixtiunii elementului evreesc în țările ariene.

Lăsați în ghettourile de pe Bug, ori în altele similare, aici în mijlocul Europei și în vecinătatea noastră, evreii vor ști să aștepte și să revie la atac. Cu tenacitatea lor bine-cunoscută, ei vor găsi din nou, în cursul deceniilor, profitând de cine știe ce împrejurări ulterioare, dr cine știe ce fisură însemnată și trecătoare în blocul solidarității naționale, mijloacele unei noi infiltrații, ceace ar însemna ca peste cincizeci ori o sută de ani, să avem din nou de rezolvat aceeași posibilă problemă evrească.

Și n'o mai voim. Nu se mai poate. Ne ajunge raul pe care ni l'au făcut evreii prin dominația lor economică și spirituală, prin felul cum au știut să răspundă ospitalității noastre prin neliniștile interne provocate de prezența lor acaparatoare și de lipsa lor de măsură.

**EUROPA NOUA, ARE DREPTUL SĂ RESPIRE LIBERĂ.** România jertfelor dela Odessa și de pe coasta Mării de Azor, are dreptul unei vieți interne de liniște deplină, scutită de orice prezențe inoportune. Voim să fim singuri, între noi, cu durerile și cu năzuințele noastre, nestânjenți de nici un soi de amestec nepotit, de nici un soi de parazitism, în lupta cea mare de consolidare a victoriei prin promovarea competențelor și a energilor creatoare.

**SFARȘITUL RAZBOIULUI VA TREBUI SĂ INSEMNE, DECI, TOTALA DEPARAZITARE A EUROPEI DE ELEMENTUL EVREESC.** La ei acasă, în țara lor, departe de noi și de continent, evreii se vor organiza cum vor pofti, se vor specula între ei după planul inimii, și vor avea dreptul unui loc sub soare fără să supere, fără să incurce pe nimeni, fără să mai determine necesitatea măsurilor de apărare națională a popoarelor, amenințate chiar înăuntrul granițelor lor.

Nu credem să fie evreii conștienți cari să nu dorească această soluție. Până atunci însă, trebuie să primească, recunoscători, ca o mare concesie, măsurile blajine de siguranță națională ale cărmuirii Mareșalului Antonescu.

28/7. 1941  
Te cerșesc să...  
Dumnilor Prefect,  
Subsemnatii, copii de familie vacuați din orașul Rădăuți-Bucovina, actualmente în Moghilaș, cu profund respect ne permitem a vă ruga, să binvoști a aproba transportarea persoanelor aparținând grupului nostru în număr de 250 persoane, împreună cu bagajul lor, cu autocamioane la locul de destinație.

Ne obligăm de a procura și a plăti anticipat camioanele necesare (opt camioane) pentru transportul nostru.

Cu această ocazie ne dăm permisiunea de a sublinia că în grupul nostru sunt reprezentate aproape toate profesiunile civile (medici, farmaciști, tehnicieni, mecanici, meșteri, agricultori și industriași), așa că grupul nostru nu își are posibilitate de a produce, fără intererare la recluziune, pe care o vom avea în viitor, a ne o dobândi.

Membrii grupului nostru au fost cetățeni loiali cu reputație foarte bună, oameni harnici și muncitori și bine apreciați în rândul autorităților din orașul Rădăuți, așa că vă putem asigura deacum, Dumnilor Prefect, că vom respecta în tot mai toate ordinele date de Doamna Voastră și de autoritățile locale, spre deplină dovadă de bună mulțumire.

Pentru motivele de mai sus, cu onoare văputăm cerea noastră, rugându-vă să binvoști a-ne face o localitate potrivită pentru stabilirea noastră și a-ne aproba transportul grupului nostru cu 8 autocamioane.

Primit; vă rugăm Dumnilor Prefect, asigurarea deorbitei noastre și a considerării.

(Gre. Heminger)  
D.ale. D.lic. Prefect al județului Moghilaș  
Dr. W. Filderman  
Karl Rosenblawp  
M. B. B. B.  
F. B. B. B.  
Ing. Z. Z. Z.  
Moghilaș